

带领农牧民增收致富的“牛人”

——记道孚县瓦日乡康巴渠德农牧实业合作社理事长曲登

州政府召开第11次秘书长办公会

专题研究推进州政府“1+8”重点工作

4月，穿过道孚县城，顺鲜水河而下，记者便来到了道孚县瓦日乡康巴渠德农牧实业合作社，只见一栋栋白壁红顶的牛舍整齐排列，颇具规模，数十头奶牛或卧于“软床”悠闲晒太阳，或津津有味地食草饮水。

“将污物、粪便和饲料渣生产的有机肥，供应给周边的农户用于蔬菜、青稞等农作物种植，而蔬菜产生的下脚料和一些秸秆则用来做奶牛的青贮饲料……”该合作社负责人曲登正向外地的养殖户介绍他的种养经验。

■ 本报记者 陈斌 文/图

艰辛创业 带头建起养殖合作社

瓦日乡是当地有名的农业乡，这里的农民世代以务农为生。2010年，在家务农的曲登摒弃“抱守田园，以农为生”的传统观念，毅然外出创业。在成都郊外牛奶厂，他从打杂工做起，留心学习技术，逐步从打杂工变成了技工师傅。有了一技之长的曲登开始思考着回家乡发展。通过调研和考察，他认为奶牛养殖是最适合的产业。于是，他放弃在大城市发展的机会，决定回乡开辟一条资源循环利用、农牧生态结合的奶业发展新路子，并带领本地百姓共同致富。

2010年，当曲登回乡动员乡亲们养殖奶牛时，乡里感兴趣的村民寥寥无几。“大家担心的事实太多了，养殖场地怎么办？没有养殖技术怎么办？奶牛养殖的效益，到底像不像他们宣传的那样好？每头奶牛上万元，钱从哪里来？牛养死了怎么办……”曲登回忆说。

“喊破嗓子，不如做出样子”。面对乡亲们的质疑，曲登用实际行动作了回答，他积极筹措资金200余万元，很快就建起了奶牛养殖场。

“当52头‘蜀宣花’奶牛入住合作社后，村民们对合作社有了信心。同时，我们聘请了畜牧师和兽医，具体负责奶牛场的技术指导和防疫工作，为奶牛场的健康发展系上了‘保险带’。”曲登向记者介绍说，当时，就有100户村民决定参加合作社养殖奶牛。

合作社建成后，曲登在当地老百姓眼中也成了增收致富的“牛人”，大家对他敬佩不已，参加合作社的村民也多了。目前为止，合作社已有社员160户，年销



曲登正在养殖场给奶牛喂饲料。

售总额达150余万元。

规模化发展 带领农牧民抱团致富

“奶牛养殖收益如何？”从格西乡来合作社学习取经的养殖户降泽问。

“成年奶牛每年产奶的毛收入在4万元左右，去掉3万多的成本，纯利润至少也有6000元。再加上该头奶牛产下的1头牛犊3000元的收入，1头奶牛每年收入上万元不成问题。”曲登回答说。

“加入合作社要收啥费用？你们是如何管理的？可以提供贷款吗？”面对降泽的一连串提问，曲登一一向他耐心介绍，“加入合作社不收取任何费用；我们实行统一供料、统一挤奶、统一防疫、统一销售；可以为社员协调办理农村商业银行的贷款。”

记者来到了该合作社的养殖区。“成立合作社，建立养殖区，不仅解决了社员们单独养殖时因资金限制无法扩大规模的问题，还解决了本地人的就业问题。”正忙着给奶牛喂饲料的工作人员拥初向记者介绍，她从事奶牛养殖已有6年之久，以往由于受资金限制，加之销路不畅，无法扩大规模，最多也就饲养十几头。现在，她加入了奶牛养殖专业合作社，既可以免费学习奶牛养殖技术，又不愁牛奶销路，还可以获得每月4000元的工资收入。

“一人富了不算富，大家富了才算富。”说起合作社的社会效益，曲登告诉记者，近几年，合作社充分利用农牧民现有土地、奶牛等资源，以引进优良奶牛为抓手，以“合作社+基地+农户”的运行模式，积极带动瓦日、玉科和龙灯等地农牧户规模种植和养殖，有效推动了全县种养业产业化进程。同时，合作社的成立，既解决了当地人的就业问题，还促进了农户增收致富。

生态化养殖 实现零污染零排放

走进养殖区，记者发现这里的牛舍没有任何异味，奶牛都膘肥体壮。曲登说实行统一供料、统一挤奶、统一防疫、统一销售，可以为社员协调办理农村商业银行的贷款。

据了解，养殖区内采用循环模式，实现了养殖业和种植业的高度结合，使农业资源在循环中得到优化利用。“我们将污物、粪便、饲料渣进行发酵和晾晒，用于生产有机肥，将有机肥用来种植蔬菜、青稞等作物，而蔬菜产生的下脚料和一些秸秆则用来做奶牛的青贮饲料，实现农业资源的双向循环。同时，为了更好地推进这种双向循环模式的运行，我们还专门建起了晾晒场，配备专门的机器设备。”曲登说。

“可别瞧这牛粪，做成有机肥后也是抢手货。”曲登得意地告诉记者，他们把生产的有机肥卖给周边的种植大户，每年可获得不少的收入。同时，利用这些有机肥，合作社每年种植50亩油菜、50亩土豆、20亩大葱，可获利30万元。

据曲登介绍，在养殖奶牛中，他最得意的是将牛粪和农作物秸秆变废为“宝”。“夏天的油菜秸秆和秋天的青稞秸秆都是奶牛的最好饲料。每年，我们养殖场都将消耗大量的农作物秸秆，合作社的种植场供应不足时，还向附近的农户收购，也增加了农户收入。”

养殖业和种植业循环发展，不仅为农业生产基地建设提供大量的有机肥，促进土地休养生息；还为养殖场奶牛供应了最好的青贮饲料，提升了牛奶品质。

“下一步，我将对养殖区进行提档升级，再新增自动化储运奶设备，让合作社所生产的牛奶畅销内地。同时以现有的养殖区为基础，走良种繁育、技术推广、加工销售的产业一体化道路，带动更多的群众增收致富。”谈及合作社未来的发展，曲登信心十足。

走基层 转作风 改文风 记者在基层

打通最后一公里 启动政府直通车

农行甘孜分行铺路架桥助小微

本报讯(吴怀钰 李鹏亮)近年来，农行甘孜分行积极破解小微企业融资难、融资贵的瓶颈，为小微企业发展铺路架桥，有力地助推小微企业繁荣发展。截至去年末，该行小微企业贷款余额达110亿元，全面完成小微企业“两个不低于”目标。近日，甘孜银监分局授予该行三农金融部以及辖属康定县支行服务小微企业先进部门和先进支行称号。

该行建立了由105户小微企业组成的小微企业项目培育库，按照行业、项目、品种等统计入库，对照库内企业实施州县联动、精心培育，由客户经理进行分片、包干制管理，搭建小微企业金融服务平台和银企对接平台，畅通小微企业融资需求对接。为强化金融服务，该行抽调业务骨干，组建小微企业金融服务专业

团队，专门负责指导解决各行小微企业金融服务过程中遇到的问题。对企业资金调度和周转提出合理建议，对企业财务管理进行指导规范。该行根据小微企业资金需求“短、小、频、急”的特点，实行小微企业信贷业务“一次调查、一次审查、一次审批”运作机制，并按照“评级、分类、授信、授信”四合一的方式畅通贷款流程，大大提高了小微企业信贷业务的办理效率；陆续推出小微企业“厂房贷”、“工商物业贷”、“连贷通”等新业务品种，全方位、多渠道解决小微企业融资难、融资贵的问题，倾力满足小微企业多样化融资需求。同时，充分发挥三农金融创新引领作用，加大信贷产品创新，以“简式贷”为拳头产品，率先在全省范围内尝试开展“银债通保理”业务，并成功向企业发放贷款9000万元。

州气象局重服务保汛期安全

本报讯(蒋明泉)近日，州气象局下发了《关于切实做好2015年汛期气象服务工作的通知》，并召开局务会议，对汛期气象服务工作进行再部署、再落实。

要求切实抓好汛期气象服务，务必坚持“组织领导、岗位职责、预报服务、技术装备、安全保障、督促检查”六到位，严格汛期值班纪律，把握“准确、及时、优质”的服务理念，强化基础监测保障和信息传输质量，突出气象防

灾减灾重点，提高重大天气应急处置能力，多措并举做好汛期气象服务保障工作。不断完善和加强制度建设，提高管理水平，保障良好的工作秩序，确保年度重点工作有序推进，为营造良好、和谐的发展氛围提供坚强的制度保障。务必提高安全责任意识，进一步落实责任和措施，有组织、有计划地开展安全生产大检查，突出气象设备、人影装备、网络运行、气象档案、车辆的安全管理。

甘孜县气象局强化汛期气象服务

本报讯(周杰)近日，甘孜县气象局召开汛期气象服务专题会议，进一步落实汛期各项工作。成立了汛期气象服务工作领导小组，增强做好汛期气象服务工作的责任感、使命感；围绕汛期气象业务自查提纲，扎实开展汛期业务自查，全面完成区域站、单雨量站维护和雨量传感器标校；加强气象监测和预警信息发布，密切监视天气变化，通过

国家突发公共事件预警信息发布系统和党政网、手机短信等渠道及时发布气象预警信息；严格工作纪律，强化责任落实，确保各项工作部署落实到位；强化汛期安全生产工作，加强汛期涉氢业务、人影作业、车辆、气象档案资料等重点领域的安全巡查和管理，确保安全生产；做好人影作业准备，切实做好人工增雨和防雹消雹作业准备工作。

新龙县局完成自动气象站汛前巡检

本报讯(覃邦桓)自4月下旬以来，新龙县气象局组织业务人员对辖区10个单雨量站、3个区域自动站进行了全面检查和维护。重点排查了单雨量站和区域自动站的采集器、电源站、传感器、蓄电池和数据传输的故障隐患，校准了雨

甘孜气象

新山歌唱出新变化

■ 新华社记者 高亢 周相吉

“远方的客人快来看，红樱桃圆又圆呀；串串樱桃红满山哟，红遍祖国好河山！”这是四川省甘孜州泸定县村妮乡村民吴全清自编自唱赞美当下美好生活的民族山歌。

村妮乡地处泸定县腹地，历史悠久，素有“甘孜东大门”之称，是康藏与内地连接枢纽，也是藏汉民族经济和文化交融汇聚之地。

“想起往年村妮镇，家家户户泥巴巴；屋前屋后石卡卡，想起人人泪哗哗。”吴全清对过去的生活记忆犹新：乡里都是土路，车开不进来；山地种植和生活用水基础设施建设缺失，没有干净卫生的饮用水；各家各户盖不起楼房，都住泥土房，居住条件十分简陋；全乡通讯设备只有乡政府办公室的一台电话……

为提高藏区居民的生活条件，自2011年开始，泸定县政府共投资2000多万元用于改善交通、水利、电力及农村居住条件。凭借1321米海拔、年均16.5摄氏度、相对湿度大适合樱桃、桃子、核桃生长的优势，泸定县创办“中国泸定村旅游·红樱桃节”，开启了自主生态脱贫大门。

樱桃成熟季节，从各地来的游客便会前来品尝新鲜的樱桃，“村妮乡位于樱桃核心种植区，这几年的生态旅游，让这里越来越红火，很多背包客也慕名而来。”村民雷元强说，农民收入不断增加，大家心里都乐开了花。

政府搭台，农民增收。“县里通过举办‘红樱桃节’已实现了25亿元的招商引资项目，包括新城开发、农业合作和旅游发展。”村妮乡党委书记高健说，通过“红樱桃节”调整了农村产业结构，目前红樱桃种植面积已由最初的1000亩，增至3000亩，每年全县樱桃产量增至100余万斤，农民实现直接收入600多万元。

“政府不但把路修通了，还为创业者提供创业资金补助。”雷元强是乡里第一波创业做农家乐的人，2011年政府通过补贴帮助他们一批人创办特色农家乐，县里每年还无偿组织创业者去四川其他地区学习，在经济和技术上给予帮助和指导。

“以前我们都是在外给别人打工，一年拼死拼活只能挣到万把块钱，当地农民收入更是少得可怜。现在自己给自己当老板，到去年底全家年收入已超过20万元。”雷元强说。

据记者了解，依托生态旅游产业，泸定县去年农民人均纯收入近7000元，同比增长15.3%。

在川藏地区，像泸定这样大力发展生态旅游产业的地区越来越多，各族群众的生活水平得到明显的提高和改善。

吴全清自幼喜欢唱山歌，自从退休后，他一直在自编自唱新时代传统山歌。“如今公路修到家门口，家家盖起了楼房，乡里每3个人就拥有一台小汽车，人手一部手机。我把这些新变化编到山歌里，随着‘红樱桃’走出大山，宣扬民族传统文化的同时也为社会传递正能量。”他说。



石渠县植树添绿美家园

本报讯(石宣文/图)近日，石渠县各机关单位的干部职工、青年志愿者和农牧民群众齐聚正科乡自然村地热卡植树点，开展大规模的义务植树活动。

在植树现场，大家分工明确，配合默契，挖坑、放苗、培土、浇水每道步骤井然有序，现场气氛热火朝天。据悉，为了开展好此次植树造林活动，该县农林科技局提前准备，周密安排，及时、保质、保量地向植树大军提

供苗木，做好水源引入。石渠县地处长江上游，是三江源自然保护区核心区。近年来，该县县委、政府高度重视生态建设，大力倡导“爱绿、植绿、护绿”风尚，进一步优化石渠县生态环境，着力打造生态石渠。据悉，此次义务植树活动为期两天，共种植2.8万棵树木，有1000余名干部群众参加了义务植树活动。

甘孜县花卉市场“小盆栽”畅销

本报讯(余应琼)近日，笔者从甘孜县花卉市场了解到，随着春季来临气温回升，冷清了一个冬天的花卉市场逐渐热闹起来，绿色小盆栽受青睐，每天都有不少市民前来选购。

在德西花园，花卉店老板亦告诉笔者，春季是花卉市场复苏的时间段，如仙人球、文竹、发财树等小型绿色植物卖的比较好。

在德西花园内，笔者看到前来选购花卉的市民还不少，市民伍女士说，春天来了，天气比较暖和人，人们都想拥有一个好心情，而且春天人最容易犯困，为家里面或办公室再添点绿色植物是很好

的选择。笔者发现，多家商家都在小盆栽上面有所侧重，花的品种、数量、摆设都有明显的突出，为前来选购的市民提供了更多的选择。同时，为迎合年轻人对美的追求，不少商家还推出了景观小盆栽，花盆的设计、花种的选择都有很大的改观，奇形怪状的景观小盆栽成为花卉市场一道亮丽的风景。

赤乃说，周末天气好的时候，来买花的市民最多，有时候一天能够收入2000多元呢，其中小盆栽最为畅销。